

Canadian Hungarian News... Entered as Second Class Matter...

KELET- és NYUGAT... CANADIAN HUNGARIAN NEWS

Kelet- és Nyugat... Kanadai Magyar Újság

Kanadai Magyar Újság... Az egyetlen kizárólag magyar nyelvű...

VOL. X. EVFOLYAM 375 HAPGRAVE, ST. WINNIPEG MANITOBA 1933. OKTOBER 3 KEDD No. 40 SZAM.

HADIGÉPEK STRATFORD, ONTARIO SZTRÁJK-MOZGALMÁBAN

FIGYELEM! E HÉTEN MÁR KÉTSZER JELENIK MEG 4-4 OLDALON A "MI LAPUNK" — A POSTAI KÉZBESÍTÉSSEL KAPCSOLATOS ESETLEGES PANASZOKRÓL KÉRJÜK AZONNAL ÉRTESENITENI A KIADÓHIVATALT!!!

SZOCIOLÓGIA TÁRSADALOM-TUDOMÁNY

A MAGANTULAJDON, A MUNKA S A TÖKE VISZONYARÓL, A KOLLEKTIVIZMUS, ANTI-KAPITALIZMUS S MARXIZMUS VALFAJAIARÓL ADUNK ÚJ ROVATUNKBAN TÁRGYILAGOS ÖSSZEFOGLALÓT

Mint lapunk sajtó-reformjával kapcsolatban bejelentettük, társadalomtudományi rovatot is rendeztünk...

Mután előfizetőink beérkezett levelei alapján látjuk, hogy általában egy összefoglaló és ismeretterjesztő jellegű rovatra van szükség...

Tallózás a nagyvilágban

HADORUTÓL FÉLNEK A BELGÁK—CUBÁBAN TOVÁBB FOLYIK AZ ÖLDÖKLÉS—ALKUDOZNAK MÁR AZ OLAHOK — RENGETT A FÖLD OLASZHONBAN—ÖRZIK A NÉPSZÖVETSÉGET

BELGIUM 140 millió dolláros költséggel új erőd-gyűrűt épít a német határon...

BULGÁRIA Titulescu és Herriot kívánására állítólag hajlandó feladni revíziós állásfoglalását...

OLASZORSZÁG Ambruzzi egységében mintegy huszan meghaltak és több mint kétszázan megsebesültek...

CUBA szigetén még mindig tart a küzdelem a különböző párt- és szin-árványokat képviselő bandák között...

SVÁJC Genf, angolosan Geneva városában a múlt héten kezdődött meg a Népszövetség új ülészaka...

FOGLALÁS HELYETT AZ ADÓSSÁGRENDÉZÉS TÖRVÉNYES VEDELME... A TERMÉNYARAK KÖLTSÉGES FELÜL EMELESE — AZ IPARI CIKKEK S A VASUTI FUVARDIJAK LESZALLÍTÁSATI



Farmer Tudósító

MEGNYERTÉK az ár-háborút British Columbia Okanagan völgyének gyümölcsstermelői...

TABER délalbertai bányatelep környékén annyira fellepdült a közelmúltban az általában kiadós termés betakarítása...

KÖZVETÍTŐ kereskedő megkerülésével, közvetlenül a tenyésztőtől a fogyasztóig, illetőleg vágóhidig szállított tengerelt fogszárazra 511 darab szarvasmarhát Moralee albertai rencser...

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig

Que. Quebec területén termelik a világ aszalt szőlőjének több, mint 85 százalékát.

A KOMMUNISTA-ellenesek 5,000 fónyi csoportja megtámadta a Technocracy Educational Conference...

FLIN-FLON bányavidéken egy vasárnapi kirándulás alkalmával Lorne Algate megmentett egy fuldokló fiatal lányt...

ÓTEZER dollár készpénzt emelt el két szerencsés montreali bandita, kiket mindeztől még nem tudott kézrekeríteni a rendőrség...

SAVANYITOTT káposztás hordóba fajtotta Windsor Senko Péter feleségét egy Huscinski nevű hetőrő, aki a pin-csiben elrejtett 700 dollárt is megtalálta...

Man. Manitoba farmerai elítélik az a kanadai árpa-termés felét.

B. C. British Columbia érovasváltó telepeit gyártják a legtöbb talajjavító vegyszert.

Ont. Ontario farmjain 4 millió a hiszálítottak a 1 és 1/2 millió a tehének száma.

MEGJÁRT egy winniepei öcsés, név szerint Kelper Salamón, aki fejbévágta Knowles vámdetektívét...

A HAJÓIPAR egyik kanadai pionírja halt meg Vancouverben a 68 éves McPhee szemében...

Sask. Saskatchewan közel 100 tejesfarmjának 10 millió font vaját állítanak elő évenként.

ELTÜNT egy Lorna Taylor nevű saskatchewanai lány a New Jersey állambeli Elisabeth városából...

AZ ÖKRÖS-szekértől a repülőgépig csak huszonöt év munkája választotta el Edward Rodbart Kincaid vidéki farmert...

Alta. Alberta 400 ezer lóerő villamos energiát szolgáltatására becsült költségvetéséről csak 40 ezret használ ki.

HÓ-TAKARÓ lepte el a tartományt s nemcsak az északi Peace River és Edmonton, de Lethbridge környékét is megáradította...

PÉLDÁT mutattak Calgary plótán, midőn a város feletti repülő-kiállításokból eredő teljes heti bevételük negyedrészét a szegény gyermekek iskolakönyv-alapjára fordították.

JÁROM-fával ütötte fejbe szomszédját, egy Letavasky nevű farmert Zack gazda Skaro mellett...

OPUMOT árvereztek el pelyva gyanánt a Victoria melletti Saanich egyik eladósodott gazdaságában...

A HAJÓIPAR egyik kanadai pionírja halt meg Vancouverben a 68 éves McPhee szemében...

700 MUNKÁS ÁLL HADBAN A MUNKAADÓKKAL — SZÁZHUSZ FŐNYI KATONASÁGOT HELYEZTEK KÉSZLELTBE AZ "ARMORY"-BAN, DE NEM VEZÉNYELTÉK ÖKET A TUNTETŐLEG FELVONULÓ SZTRÁJKOLÓK ELLEN

A magyarlakta Guelph és a szintén ontariói London közötti vasutvonal feletlén fekszik a huszezer lakosu Stratford városka...

Noha számszerint sokkal több, mintegy 700 munkás vett részt a szintén stratfordi hat butorgyár sztrájkjában...

Az egész bonyodalom a Swift-féle nagyvágó-telep mintegy száz főnyi háromfi-tisztító munkásának béremelési követeléséből keletkezett...

Miközben sorozatos tárgyalások folytak a munkások és a munkaadók között, a gyárat körülfaló rendőrök több sztrájk törőt csempésztek be...

ELZALAT a munkásküldöttek lépéseket tettek a kormány-nál, hogy a részben Torontóból, részben Londonból küldött 120 főnyi katonaságot visszarendeljék...

FELMENTETTE az esküdtészek a tavaszi saskatooni tüntetés folyamán szerencsétlenül járt lovasrendőr halála miatt emberölés vétségében perbe fogott Louis Guay-t...

A LESZERELÉS ellenségeinek vallotta magát ismét a kisantant, midőn az Erdélyt övező Kárpátok keleti lejtőin fekvő Sinalában szeptember 23-án tanácskozára gyűltek össze Prága, Belgrád és Bukarest kormánykibüldöttei...

AZ EGYESÜLT Államok országos tisztifelhágyást indított a gengszterek és különösen az emberrábó bandák ellen. A nyomozás során előkerült a nemrég nagy port felvert Urachel-ügy tettesei és az oklahomai esküdtészek tizenhárom közülük bűnösnek is talált...

MEGDÖNTÖTE két orosz és egy német tudós a magyarság repülői világrekordot, midőn aluminiumból hengerelt gondiáiban tizenegy mérföldnél is magasabbra emelkedtek léggömbjükkel...

REDBERRY saskatchewanai postamestere még a nyár folyamán meggyilkolta és a háromszáz dolláros bírságot elárvalta egy Bohus nevű 19 éves ügyefogyott ukrán, akit három órási tanácskozási után bíróságilag vétségében talált bűnösnek az esküdtészek...

CARNEGIE acéltürelly Clairton, Pennsylvania állambeli gyártólépt háromszáz sztrájkoló bányász rohama meg és vette birtokába. Az acélgázhoz tartozó bányatelepek ugyanakkor semmi közük sem akarták bevezetni Roosevelt elnök "National Recovery Act"-je értelmében a magasabb munkabérek, mire az elkecseregett bányászok erőszakos folyamodtak...

Vertical text on the right margin containing small notices and advertisements.

„A MUNKÁSSÁG ÉS A BETEGSEGÉLYZÉS ELLEN SENKI SEM SZÓLHAT!”

A WINNIPEGI "MUNKÁS KLUB" HALLGATÓSÁGA ELŐTT ISMERTETTE LAPUNK SZERKESZTŐJE A "KANADAI MAGYAR ÚJSÁG" ALLASPONTJÁT

Noha a "Kanadai Magyar Munkás" című, de valójában kommunista hetilap még augusztus 31-iki számában vitára hívta lapunk szerkesztőjét "Egy Munkás Klubtag" aláírással, csak szeptember 26-án jelent meg a "Kanadai Magyar Újság"-nál két megjelölt, akik a vita-gyűlés idejét közölték. Az "Alberta Hotel" termében megtartott vitaesten mintegy százötvenen jelentek meg, részben a kommunista Munkás Klub tagjai, részben pedig pártatlan érdeklődők. A Korónyi elnök vezetésével példás rendben lefolyt a vita. A "Kanadai Magyar Újság"-ban megjelent állítólagos "rágalmak"-on kívül lapunk szerkesztőjének még a múlt év folyamán írt, de az amerikai magyar naplapok által csak a közelmúltban közölt cikke is szerepelt, mely szerint a Betegsegélyző Szövetség tengerparttól tengerpartig fosztogatja a kanadai magyar munkásságot. Bácskai szerkesztő erre adott válaszában kijelentette, hogy szó sem lehet a munkásság megrágalmazásáról, avagy a betegsegélyzés intézményének megtámadásáról, sőt jelzett cikkeknél a valódi által fel nem olvasott részében nagy bűnök bélyegezte ezen kérdések elhanyagolását a múltban. Ellenben

cikkének ezen része arra vonatkozott, hogy a Pásztor Miklós évek óta közbeszéd tárgyat képező sikasztásait közpénzekből fedették; már pedig ha egyenlő mértékkel mérünk, akkor ez éppennyi ellátandó, mintha más követelt el visszaélést a kanadai magyarságtól beszédett összegekkel. Kijelentette Bácskai szerkesztő, hogy amennyiben bárki a munkásság soraiból magára sértve érezne az említett cikkeket hajlandó sajnálkozásának kifejezésével elégtételt adni. Viszont a közpénzek eredeti céljától eltérő felhasználásra vonatkozólag felszólította az érdekelteket, hogy amennyiben az állítólagos rágalmat bizonyítani tudják indítsanak haladéktalanul sajtóperet. Miután több előre kijelölt szónok felszólalása miatt a vitaest három óra hosszánál is tovább tartott és végül a kiküldött szónokok lapunk "Munkás Újság" rovatának öszintéségét, illetőleg a munkásság érdekében való megjelenését is kétségbevonaták, az elnök szavazásra kérte fel a hallgatóságot, hogy Bácskai szerkesztő egy október folyamán rendezendő vitaest keretében válaszolhasson az elhangzottakra, amit a gyűlés egyhangulag elfogadott.

MAGYAR TUDÓS KERESI AZ ELTÜNT ANGOL KUTATÓT

Nyolc éve már annak, hogy Fawcett, a hírneves angol kutató és utazó, aki különösen Brazília őserengeteinek tanulmányozására tett nagy szolgálatot a tudomány, nyomtalanul eltűnt. Annakidején az Amazon-dzsungel belsejében a kőfehér indiánokat akarta fölkeresni és tanulmányozni. Ezek rokonságban állnak az apaca-indiánokkal, de eddig még sem európai, sem amerikai

utazó nem akadt nyomukra. Fawcett el is utazott Délamerikába, de többet sem róla, sem a kíséretében levő fiáról a világ utó feltevéseiről sem híre nem érkezett. A következő években több expedíció indult fölkeresésükre. Fawcett-et és társait ugyan nem sikerült megtalálniuk, de valamilyen kifejezést adtak annak a gyanujuknak, hogy az angol tudós valahol a dzsungelben vagy önkényes magányban, vagy pedig az indiánok fogságában él.

Az első sirt Ratti svájci őserdő-vadász hozta. Kijelentette, hogy Fawcettel találkozott az őserdőben. Erre a londoni földrajzi társaság kezdeményezésére elindult az első kutató vállalkozás, amelyet Ratti vezetett. Az expedíció eredmény nélkül tért vissza. Nagyon érdekesnek ígérkezik a legújabb expedíció, amely Gömör Oszkár vezetése alatt indul el Fawcett felkutatására. A magyar utazó résztvevő egy spritszita összejegyzésében ezen a megidézett szemlel Fawcett jelenlévő özvegyének kifejtette, hogy férje — minden híresztelés ellenére — életben van. Gömör azt hiszi, hogy az eltűnt angol Kuluene és Xingu között fekvő területen, a brazíliai Matto Grosso vidékén esett fogságba. A magyar utazó, támaszkodva előbbi utjain szerzett tapasztalataira, egészen más utakon akarja ezt a vidéket megközelíteni, mint az eddigi kutatók. Gömör vállalkozásának az angol felkutatásán kívül még célja is van: az indiánoktól meg akarja szerezni a malária-betegség ellen használt titkos szert és más egyéb félrehozott titkokat. A Kovács Mihály felszólításból beküldött "Montreal Daily Star" értesülése szerint két magyar, név szerint Iherer és Pallavicini lesznek Gömör magyar társai. A mindenre elszánt kis csapat már utnak is indult és remélik, hogy különböző balták segítségével még az ősszel átvágyják magukat az indiánoktól ócska n.

Csak a válság legutolsó folyamatának időpontjában, amikor már hiábavalónak bizonyult minden intézkedés, és amikor Machado már hasztalanul alkalmazta az adóprést a végretekig kifosztott lakossággal szemben, derült ki, hogy a katonák további törlésére lehetett válni. Ekkor azonban már a hangulat a forrponra jutott Cuba szigetén.

ATLAG 56 ÉVIG ÉL AZ EURÓPAI EMBER

Az újabb kimutatások fényt vetnek arra, hogy a különböző európai államokban mi határozza meg az emberek átlagos életkorát. Kiderült, hogy az északi államokban tovább élnek az emberek, mint lent délen. A hegyi lakók is tovább élnek, mint az alföldiek, a síkon lakók. A hideg, ha nem nagy, szintén erősen hatással van az emberi szervezetre. Számájuknak természetesen a közegészségügyi és a társadalmi tényezők is. A tanyán a falun kedvezőbbek az életfeltételek, mint a városokban. Az új kimutatás szerint Európában a halandóság a legalacsonyabb Svájcban, ahol egy ember átlag 63 évig él. Svájcot követi Norvégia és Finnország. Középeurópában az ember átlagos életkora 45-56 esztendő. Franciaországban 59, Angliában 60, Skóciában 52. Olaszország északi vidékein átlag 58-60 évig élnek az emberek, míg délen csupán 42 évig, persze átlagosan.

NEM TUDJÁK MEGFEJTESNI A MUMIA-REJTÉLYT

Megirtuk, hogy az egyiptomi Yenice közelében végzett ásatások közben egy 1700 éves mumia akadtak. A királyisírt felbontásakor a munkát irányító Buxton tanár hirtelen megremegett és eszméletlenül dőlt a körülötte állók karjába. Napokon át fektült az adanaf kórházban, de az orvosok tehetetlenek voltak vele. A professor anélkül, hogy egy pillanatra is megághoz tért volna, augusztus hó 28-án meghalt. Holttestét felbontolták, de — nem tudták megállapítani halála okát.

ÉVI \$2.-ÉRT KÉTSZER KAPJA HETENKÉNT A LEGJOBB HIRSZOLGALATOT

No, boldogságos Isten! A tanító belépett a terembe. Olyan csendben voltunk, hogy még a szívünk dobogását is hallottuk. Nagy szorongtunk, hogy mi lesz most. A tanító a katedrához ment és szókat kezdett kiadni. A Balog Gyuri titokban a kályha felé sandított. Sanyi éppen akkor dugta ki a fejét a kályha tetejéről, csupa korom volt a pofája. A nagy feketeségben csak a szemét forogtak, fehéredtek. Olyan neveléses volt, hogy Gyuri nem állhatta, elcincogta magát. Sanyi ugyanakkor lehúzódott a kályhába. A tanító meghallotta a cincogást, abbahagyta az imádságot és szörnyen leszárdta Balog Gyurit, hogy az akasztófán fejezi be az életét. Még a Miatyánk közben is nevet. Szegény Gyuri egy szót sem tudott szólni, úgy megijedt. A tanító újra kezdte az imát. Most meg a Kupac Miska nézett hátra s amint megpillantotta Sanyi kormos képét, ő is elnevette magát. A tanító erre már rettenetesen megremegett. Ilyesmire nem fordult elő, mióta a puztán működik. Mi történhetett itt. Az imádság közben nevetnek. Torkszakadástól kiabáltak és idegesen járkáltak a két pad között. Sanyi lapított a kályhában és mikor a tanító kopogásáról hallotta, hogy most a katedra felé megy s a kályhának háttal van, óvatosan elődugta fejét. Az volt a szándéka, hogy a mutatóujjával pisztet int nekünk, hogy el ne áruljuk. A szándéka azonban balul

ménynek fontosságát méltányolják és pártfogásukba veszik azokat, akik azt működésükkel és céltüztetésükkel valóban kiérdemelték.

A szomorú kivándorló-sorban semmi sem biztatóbb, mint az, ha nem vesztjük el még a legkétségbeesettebb pillanatokban sem a fejünket és az adottságokhoz mérten készülünk egy szebb jövőre. Ennek pedig egyetlen útja ismeretünk minél szélesebb körű fejlesztése. Mert akkor majd nem kell lenézéssel, kizsákmányolással, féltreértéssel panaszkodnunk, ha majd egyszer a magyar munkás, a magyar farmer gyermeke gyógyítja betegünket, orvosolja sérelmeinket, gondcsökkodik a nevelésről s nem szorulunk majd a hétköznapi élet minden megnyitkozódásában — idegenekre!

A nagytőke vak eszköze volt Machado

Mint már jelentettük az előzőt Machado cubai elnököt három havi ideiglenes tartózkodási időre beengedte az ottavai bevándorlásiügyi miniszter, annak ellenére, hogy még a kanadai polgári sajtó is mereven állást foglalt az üzelméről hírhedt Machado Kanadába jövele ellen. Miután a kérdés nap-nap után ismét felszínre került, továbbá olyan hírek is keltek szárnyra, mintha az egyik montreali szállodában meghuzódó volt diktátor élete ellen törne a cubai ABC terror-szervezet, nem lesz érdektelen egy kis bepillantást vetnünk ennek az elvetemült embernek a viselt dolgaiba.

HOGYAN KORMANYOZTÁK CUBÁT A NEWYORKI ÜZSÓRÁSOK?

A titkos összefüggek, amely a Morgan és hívei ellen megindított vizsgáló eljárás és a cubai elnöknek amerikai befolyással történt megbuktatása között fennállott, ma már senki előtt nem titok többé. Machado ugyanis fontos ügyfele volt az amerikai pénzügynek, amelynek legfőbb tevékenysége az volt, hogy a fellendülés idején mindenáron külföldi kölcsönöket helyezzenek el és a cserébe kapott nagyon is kétes értékű kötvényeket roppant haszonnal adják tovább az amerikai kistőknek körében.

Legutóbb 80 millió dollár amerikai tőkét helyeztek el Cubában a Chase National Bank urján és szivattyúzták azt vissza száz és száz kisebb pénzintézetek keresztül az amerikai kistőknek széles rétegeibe. Ennek ellenére, hogy Machado az előző tisztség elfogadásakor ünnepléses ígérget tett, hogy hivatal működése alatt nem lesz hajlandó Cuba további el-

A KÁLYHA

IRTA: NYÁRY ANDOR
A gyereket úgy hívták, hogy Nagy Sándor. Ha a rosszaságot jelzőkkel jeleznek, úgy mint a dicső tettek elővetőinek a nevé, akkor ez a Nagy Sándor lenne legalább is olyan híres ember, mint történelmi elődje, a másik Nagy Sándor, a régi görögök rettenthetetlen hadvezére. Hogy milyen rossz volt, erre röviden csak annyit mondok, hogy az apja hetenkint legalább egyszer — ha sikerült neki megfognia — talicskába fektette, kezét és lábát a talicskához kötötte, hogy el ne szaladhasson és úgy tolt a iskolába. Mikor az iskolához érve, a talicska tartalmát kiborította a tanító elé, a szeme megvillett — Itt a Sanyi! En elhoztam, de ha tanító ur azt akarja, hogy itt maradjon, akkor vigyázzon rá. Azzal megfordult és hazagöngyölt. A Sanyi meg ott maradt. Ott ám, mert a tanító — ismerve az érdemei gyerek jeles tulajdonságát — a szükséges megállításra megtette az összes óvintézkedést. Legelőször is bezárta a terem ajtaját, a kulcsot kihuzta a zsebébe tette, aztán Sanyit a legelőször két gyerek közé ültette jól bent a padban. A gyerekeknek pedig meghagyta, hogy vigyázzanak rá, mert ha a szelícsőre elővigyázat dacára — talicska szökni, hát felelőssé. vigyáztak. aradt. — Sanyira néve azon az iskolában történt.

A régi, ócska, állandóan füstölő kályhát kidozták és szép, nagy, embermagasságú kályhát hoztak helyette. Szép, fényes bőrű főság volt. Ugy öntötte a meleget, mintha széllel fujtatta volna. Körülálltunk, úgy bámultunk. A puztán abban az időben lehet, hogy most is így van — de utána is volt előadás. A szóban levő napon enyhe téli idő volt. A délelőtti meleg még tartotta magát, a tanító nem fűtetett be. A kályha büszkén ácsorgott a sarokban. Ahányan voltunk, mind köréje sereglettünk s mivel teljesen kihűlt s ezáltal tapintható állapotba került, nagy élvezettel simogattuk az oldalát, hogy milyen sikkos. Óvatosságból azonban az újánk hegyét előbb megnyalztuk, hogy ha süt, hát ne fájjon. De nem sütött. Mivel pedig Sanyit az édesapja a kora délutáni órákban csipste nyakon s a talicskához kötötte, éppen az előadás megkezdése előtt szállította be az iskolába, ő is közöttünk sürgött-forgott. Mikor töviről-hegyre körül nézte a kályhát s közben már meg is rugta, hogy kitudul-e, egyszer csak abbéli véleményére adott kifejezést, hogy ez a kályha olyan nagy, hogy ebben meg egy gyerek is elférne. Ebből igen nagy vita kerekedett. Horog Jani azt mondta, hogy az nem igaz, hogy egy gyerek elférne benne, mert a gyár úgy fundálta ki, hogy a gyonrába pléhekett tett. A pléhtől nem fér bele a gyerek.

A Porteleki Pista is ezen a nézetben volt. Az állítását igazolta is. Még pedig azzal, hogy egészen bizonyos, hogy a kályha gyonra pléhel van telve, mert az előbb, mikor a Sanyi megrugta, nem kondult, hanem recscent. Ha üres volna, akkor kitudulna. Mivel recscent, hát nem üres. Ez elég tiszta és értelmes magyarázat volt. Igen ám! De Sanyi nem az a gyerek volt, aki egykönnyen engedett volna a maga álláspontjának. Tovább is megmaradt amellett, hogy ő nem bánja, akárki, akármit beszél, de ő tudja, hogy a kályhába elférne egy gyerek. Mikor ezt a második megállapítását is kétségbevonatuk, arca olyan vörös lett, hogy majd kicsattant. — Nem hiszitek el — kérdezte mérgesen — hogy belefér egy gyerek? — Nem! — zugtuk valamennyien. — Hát majd megmutatom! kiáltotta Sanyi. A katedrához ment, a tanító székét a kályhához vitte, felállt rá, a kályha tetejét levette, ugrott egyet s a következő pillanatban már el is tűnt a kályhában. Még a feje teteje se látszott ki. Majd sóbálvánnyá váltunk. Már éppen mentőcsapatot akartunk indítani a Sanyi napfényrehozatalára. De elkésztünk vele, mert a Lajtos Anti, akit vigyáznak állítottunk az ajtó elé, beszaladt a terembe és nagyot kiáltott: — Gyűn a tanító ur! — Anyi idők volt csak, hogy a székét a katedrahoz vittük s gyorsan a helyünkre mentünk. A Sanyi meg a kályhában maradt.

A tanító belépett a terembe. Olyan csendben voltunk, hogy még a szívünk dobogását is hallottuk. Nagy szorongtunk, hogy mi lesz most. A tanító a katedrához ment és szókat kezdett kiadni. A Balog Gyuri titokban a kályha felé sandított. Sanyi éppen akkor dugta ki a fejét a kályha tetejéről, csupa korom volt a pofája. A nagy feketeségben csak a szemét forogtak, fehéredtek. Olyan neveléses volt, hogy Gyuri nem állhatta, elcincogta magát. Sanyi ugyanakkor lehúzódott a kályhába. A tanító meghallotta a cincogást, abbahagyta az imádságot és szörnyen leszárdta Balog Gyurit, hogy az akasztófán fejezi be az életét. Még a Miatyánk közben is nevet. Szegény Gyuri egy szót sem tudott szólni, úgy megijedt. A tanító újra kezdte az imát. Most meg a Kupac Miska nézett hátra s amint megpillantotta Sanyi kormos képét, ő is elnevette magát. A tanító erre már rettenetesen megremegett. Ilyesmire nem fordult elő, mióta a puztán működik. Mi történhetett itt. Az imádság közben nevetnek. Torkszakadástól kiabáltak és idegesen járkáltak a két pad között. Sanyi lapított a kályhában és mikor a tanító kopogásáról hallotta, hogy most a katedra felé megy s a kályhának háttal van, óvatosan elődugta fejét. Az volt a szándéka, hogy a mutatóujjával pisztet int nekünk, hogy el ne áruljuk. A szándéka azonban balul

2 CENTERT KAPHATÓ SZÁMOKÉNT LAPUNK AZ ALÁBBI ÜZLETEKBEN:

Montreal Que. HARTMAN'S Stationery Store 1463 St. Lawrence Blvd.

ALEX A. KELEN 1454 City Hall Ave. Pénzügyi — Bevándorlási Engedélyek — Jogi és Közjegyzői Ügyek

CHERRY D. SZABÓ 14 Ontario St. East. Pénzes és csemegeüzlet. Különlegességek

Toronto Ont. UKRAINIAN BOOKSELLERS 195 Queen St. West.

UKRAINIAN BOOK STORE 399 Queen St. West

Hamilton, Ont. ALEX A. KELEN LIMITED 444 King St. North.

Pénzügyi — Bevándorlási Engedélyek — Óhazai Árucikké Nagyban és Jogi és Közjegyzői Ügyek

Kitchener Ont. S. JAROSZ 334 King St. West. Újságok — Folyóiratok — Szivarok, pipa és cigaretták dohány

Winnipeg, Man. SATURN IMPORTING CO. Higgins Ave. a CPR állomásnál szemben közel a Main Streetnek.

MOLNAR GYULA 700 Main St. — "Home Cafe" áttértem és Billárd, a magyarok találkozó helye. — Óhazai áruk, dohány.

GEORGE SZABÓ 372 Main Street, Pénzügyi, hajléjegyek, bevándorlási engedélyek

Melville Sask. SIPOS GYÖRGY a Markettel szemben.

Lethbridge Alta. SZARKA JÓZSEF 406 — 4th Ave. South

Edmonton Alta. LUKÁCS LAJOS 10518 — 98th St. Telepítési iroda — Pénzügyi — Hajléjegyek — Bevándorlási Ügyek

Országos magyar rádió-órakat!

MAGYAR-KANADA LEGJELE SEBB ZENEMŰVÉSZEI RÉSZVÉTELÉVEL EGÉSZ ÉSZAKAMERIKÁBAN HALLHATÓ MŰSOROKAT TERVEZ AZ OTTAWAI "RADIO COMMISSION"

Ha a Kanadába sodródott sokféle nemzetiség sorsát vizsgáljuk, megállapíthatjuk, hogy az összetartás hiányában nemcsak mi magyarok szenvedünk, sőt nem vagyunk utolsó a nemzetek között. Viszont az is tagadhatatlan, hogy ha itt, ebben a lakossághoz mérten hihetetlenül nagy területű országban nem vagyunk képesek oly kézzelfoghatóan s oly gyakran kifejezést adni egyúttartozásunknak, az nem jelenti azt, hogy lélekben, akaratban nem vagyunk egyek.

Ime, itt egy mozgalom, melynek előkészületei hónapok óta folytak s melyről csak most adhatunk számot, szintén bizonyítja, hogy valami érdemes, nagy feladat igenis újra és újra egy táborba tömöríti azokat, akik fajunk érdekében hajlandók áldozatot hozni! Ez esetben azzal a nyelvel szeretnénk kanadai testvéreinkhez szólni művészeink által, amelyet minden nemzet megért. Zeneszeinket felkért a kanadai magyar rádióórakat előkészítő bizottsága a részvételre, valamennyien készségei vállalkoztak tehetőseiket a köz szolgálatába állítani.

Büszkék lehetünk művészeinkre! Európai színvonalon álló, Kanadában is közsímet, sőt többen messze földön dicsőséget szereztek a magyar névnek, mint Kresz Géza (hegedű), a Hart House Quartet (vonósnegyes), mely Kresz Géza vezetése alatt világhírré tett szert. A művésznők közül Csávossy Margit, a "magyar csalogány", Gyárfás Ibolyka, a neves montreali hegedűs, Hornyánsky Joyce, Toronto legelső női gondonkása, valamint a vezetése alatt álló "Beaux Arts" vonósnegyes, továbbá Jánossy Lujza és Mahalek Carrie énekesnők, Molnár — Waldmann

Rózsa, a budapesti Nemzeti Zenei volt zongora tanárnéje, végül pedig a szintén zongorista Putnik Lulu — ki legutóbb a párisi zeneakadémián játszott sikerrel — járulna terv szerint a műsorhoz. A férfiak sorában Dr. Balogh Lajos, a St. Patrick székesegyház karnagya és Márky Pál, a McGill egyetem zongoratanára, valamint a Magyar Énekar képviselője, Montrealt, míg Harris Ervin, hegedű-Mahalek Dező gondonka- és a Kubay-tanítvány Rimanóczy János hegedűművész Saskatoon Winnipeg, illetőleg Calgaryból működőnek közre.

A rádióórakat előkészítéséért, sikeres lebonyolításáért járó felelősségterhes munkátokhoz Dr. Balogh Lajos, Hornyánsky Miklós neves torontói festőművész, Kovács Ferenc hamiltoni lelkész és lapunk szerkesztője vállalkoztak.

A műsor összeállításánál első szempont volt az, hogy úgy gazdag népzenei, maga eredetiségében, mint feldolgozott állapotában, valamint klasszikus zenéket bemutatassuk a lehető legváltozatosabb műsorokban. A rádióórakon szereplő nemcsak szórakoztatásra, hanem művészi tökélyre is törekszünk, amennyiben milliók előtt szerepelnek, nem csupán Kanadában, hanem ugyszólván egész Északamerikában, hiszen az országos kanadai rádió-tanács állomás-sorozatának valamelyikét a 130 milliót Egye sült Államok, sőt Mexico lakosai is hallhatják. Tekintettel arra, hogy legelőször a nap legnagyobb részén bosszankodva s csalódva fordítják el rádiójukat az örökös "jaz" illetve zaj-muzsikától, egy-egy művészi óra rendkívül élvezetnek ígérkezik.

HAMILTON, Ont.

Szeptember 23.-án esküdtek örök hűséget egymásnak Tótki Ferenc és Bačko Erzsébet a helybeli magyar ref. templomban. Tanúk voltak Bodó Károly és Kovács Péter. Szeptember 22.-én temette a lelkész a 6 hónapos Deák Margitkát. Isten vigasztalja a szülőket.

Népművészetünket csodálta Vancouver

Az első vancouveri népdal és táncünnepély, melylyel kapcsolatban a különböző németzetek háziiparát és iparművészetét is bemutatják szeptember 21.-én nyílt meg.

British Columbia még igen rövid idővel ezelőtt is nagyon nehezen melegekedett fel, vagy barátokozott meg idegenekkel. Különösen állott ez a felfogás azon nemzetiségekkel szemben, akik a háború idejében nem az angolok mellett küzdöttek. Azonban a vel nemessége ezt a hidegséget, ezt a sokáig ledönthetetlennek látszó válságot végre és határozottan lerombolta.

Az ünnepség előre nem is sejtethető sikerrel járt. Taylor vancouveri polgármester és az egyetem tudós elnöke, Dr. Klinek készséggel állottak az ügy élére.

A kiállítás anyaga a "Georgia" szálloda összes emeleti terjedelmese helyiségét elfoglalta, mely egy világáros nemzetközi vásárának nyomait viselte magán. A közönség pedig oly tömegben jelent meg, hogy a kiállítás tartamát meg kellett hosszabbítani.

A különböző és rendkívül érdekes népviseletek, a babloni zür-zavarra emlékeztető idegen nyelvű, de dallamos beszédek mindenkit elragadtak. A kiállítás tárgyak gondos összeállítás és az ünnepség megszervezésével járó érdem egy, előt szerepelnek, nem csupán Kanadában, hanem ugyszólván egész Északamerikában, hiszen az országos kanadai rádió-tanács állomás-sorozatának valamelyikét a 130 milliót Egye sült Államok, sőt Mexico lakosai is hallhatják.

A bennünket magyarokat legjobban érdekli része az ünnepélynek a "magyar kiállítás" — minden látogatót elragadt. Dacára az előkészületi idő rövidségének és dacára annak a ténynek, hogy a többi nemzetiséghez viszonyítva nem sok magyar lakik Vancouverben — a bemutatásra kerülő háziipari cikkek túlság méltul mondva — a legnagyobb hatást érték el.

A vancouveri lapok külön fejezetben számoltak be évezredes kulturánkról — példaképpen állítván be magyar faji zászlóink és népművészetünk iránti olthatatlan szeretetünket és ragaszkodásunkat.

A látogatók ezreinek felvilágosítása nem kis fáradságba került. A magyar osztály óriási sikere legnagyobb részét Papp Vilma fáradhatatlan buzgóságának köszönhető. Az általa készített és kiállított magyar

cikispár nemzeti viselete, valamint számtalan művészi kiváló kézimunka, melynek elnevezéseit csak szakértő tudná elsorolni a kiállítás büszkeségei között.

Sebők Lajosné honfitársunk munkái a kíváncsi érdeklődők egész seregét vonzotta a magyar osztályhoz. Sebőknek többek között egy gyönyörű és határozottan művészi ízlésre valló asztali dísz állított ki, amely különböző színű tőkmagból volt készült elkészítve. Volt még Sebőknek egy-két munkája, amely a Vancouver ipari kiállításán már tavaly első díjat nyert.

Pop nevű vancouveri színművész szintén igen érdekes és említésre méltó dolgokat állított ki, melyek nagy tetszést arattak.

British Columbiának ez az első kísérlete, amelynek keretén belül az egyes nemzetiségek a saját szokásaikat, művészetüket nyilvánosságra vitték. A kiállítás sikere bizonyítja a legjobban, hogy "Ei-Szi" megismerte különböző nemzetiségeit, megbarátkozott azok szokásaival, megszerette azok művészetét.

Nekünk magyaroknak, akik a jóhírnevünkre oly kinosan ügyesünk vigyázni — ez oly elégtétel, amely az összmagyarság tekintélyére biztosan jótámasztal és a sok önfeláldozó munkásságért öszinte köszönetet érdemelnek közreműködő magyarjaink.

WINNIPEG, Man.

A Ref. Egyház Protestáns Négylete és a "Petőfi Dalkör" a "Független Egyet" műkedvelő gárdájának közreműködésével október 7.-én, szombaton este 8 órai kezdettel nagyszabású szüreti mulatságot rendez a 717 Main St. alatti Magyar Vigadóba (Alberta Hotel), melyre Winnipeg magyarságát szeretettel meghívjuk. Jó magyar zenéről gondoskodunk. Bő szüret, édes most, valamint a "Petőfi Dalkör" vidám nótái s hangulatos magánzámok fogják szórakoztatni a szüretelő közönséget. Óhazai mintára magyar ruhás csöszlelvonal és csöszfiúk díszes felvonulása nyitja meg a szüreti táncot. Minden magyar honfitársunkat szíves szeretettel hív és elvár a Rendezőség.

SIR ADAMANTH TITKA

Azzal a velehozott létrát ügyesen széjjelcsodta, abból egy pár agasító lábtót alkotott s azokat a két lábához kötötte, miáltal 80 centiméterrel megnövekedett; igaz, hogy olyan volt, mint azok a hadagastyánok, akik falákokon járnak. A felerősítés módja lehetővé tette, hogy egy pillanat alatt megszabaduljon a műlábaktól. Most is ezt tette, azaz miután alaposan körülnézett és semmi különöseket nem tapasztalt, lezártott az eké-ként kipróbált lábtórtól és azt a balhóna alá fogva, balkezébe emelte a még mindig tartalmas vedret, jobbkézébe pedig a létra üres szárából kihúzott porcellánbotot vette.

Most aztán induljunk a tisztelgésre. A kapusarnok beosztása semmilyen sem különbözött más ház bejáratától. Szemben vele kezdődött a lépcsőzet; mely a tízedik lépcsőfoknál jobbra és balra ágazott, amint az kényelmesebb lépcsőházaknál rendszerint lenni szokott és Tycho már tudta, hogy mihelyt a megforduló felső lépcsőrészt meghaladta, ott fog kezdődni az a bizonyos öserdő.

Tycho így tudta — de most az egyszer — talán életében először — tévedett. Mert amint a felső fordulat véget ért, ott a lépcső ismét fordult és tovább vezetett a magasba. Azután megint és megint fordult, tízszer-tízötször, úgy hogy Tycho már körülbelül az ötödik emelet magasságában járhatott.

Ahá, — a kedélyes házúr így látszik a hetedik emeleten akar fogadni, ami nem szokás ugyan, de megbocsájtom neki, mert hátha a szép kilátásban akar gyönyörködtetni. Haladjunk hát tovább.

Ruganyos léptekkel sietett tovább és tovább, de végre is tüdeje tiltakozni kezdett a továbbiak ellen. Egy percbe megállt. — Teringgett, ha számításon nem csal, eddig legalább is 35 emeletet nyargaltam, vagyis a legmagasabb felhőkarcól magasságát is elértem, holott ez a ház összesen 7 emelet magas. Alighanem turpisság van a dologban. Térjünk vissza. Lefelé könnyebb lesz!

És megindult visszafelé. Az első tíz emeletet néhány pillanat alatt járta meg, de már a második tíz emelet több időt igényelt, még többet a harmadik tíz emelet és Tycho magában számolta, hogy már hány emeletet ereszkedett alá:

— No még 6 — még 3 — még egy emelet — vagy tíz —

KANADAI DOLLÁRJÁT GYORSAN, BIZTOSAN ÉS A LEGMAGASABB ÁRFOLYAMON KÜLDI AZ ÓHAZÁBA GEORGE SZABO 272 Main Street - WINNIPEG, MAN. Hajléjegyek részlete is, Bevándorlási engedélyek.

LETHBRIDGE, Alta

Teljes sikerrel zárult az itteni ref. egyház teája, melyet Szarka Józsefnél tartottak szeptember 24.-ikén. Ez alkalommal a helybeli katolikus magyarság is nagyon szép számmal jelent meg és őszinte megelégedéssel élvezte a szeretetteljes vendéglátást.

Kivétel nélkül mindenki egy anyagilag, mint erkölcsi szempontból hozzájárult az elért sikerhez, egyesek izletes süteményekkel, mások más adományokkal.

A háziasszonyi teendőket Szarka Józsefné és Tamás Istvánné nagy hozzájárulással és mindenki teljes megelégedésével végezték, segítők voltak: Gönczi Lajosné, Nagy Péterné és Mrs. Dutch, Gönczi Emmuska és Deák Ilonka fáradhatatlan kiszolgálással gondoskodtak a vendégekről.

A ref. egyház ezután mond köszönetet az adományozóknak valamint azoknak, akik az elért sikerhez hozzájárultak.

Miután "Rasputin", az orosz cári udvar minden gonoszsággal megkent ördögének rémes drámáját mutatta be a winniepei "Starland" mozi, október 3. 4. és 5-ikén magyar színészek művészetével kedveskedik látogatóinak. Nézzük meg őket! H

STARLAND

(Main St., a Logan Ave mellett) Kedd, szerda, csütörtök BANKY VILMA és VARKONYI MIHÁLY



A "Forradalmár" című film címszerepében

Másik nagy kép: ZASU PITTS és BILL BOYD "Cyzelem után" és "A világ legnagyobb szonációját" Beléptidj reggel 10-től este 7-ig csak 15 cent.

Minden Bushel

vidéki vagy központi pool elevátorba szállított gabona nemcsak fenntartja, hanem állandóan tökéletesíti azt a kiszolgálást, melyre ez a vállalkozás népszerűségét felépítette.

Az a támogatás, mellyel a farmerek kitüntetik a poolt a szövetkezeti értékesítési mozgalom megindulásától fogva, fényesen bizonyítja azt, hogy a gazdátársadalom mennyire értékeli a pool által nyújtott értékesítési előnyöket.

A farmerek erős vállalata az egész mezőgazdaságnak a javát szolgálja.

Szállítsa gabonáját a pool elevátorba!

Saskatchewan Pool Elevators Limited HEAD OFFICE: REGINA

DRUMÁR JÁNOS

— Arra már ez a térkép felel. A szelvények egymásutánjából s a kitüntetett óra- és percdatokból megállapíthatam azt is, hogy melyik jelentkező mely időben melyik kapun lép a házba. Ha a belépőnek utját egy vonallal a térképre rajzolom s vigyázok arra, hogy két vonal ne keresztezze egymást — mert hiszen 2 egyén sohasem találkozik odabenn, — akkor ez a grafikon elárulja, hogy minden látogató utja sugárszerűen vezet a központ felé s onnan ellentétes kapun át megint a másik úccára.

A központ tájának tanyázhatik a Rejtélyes, aki, ha a rekeszeket a forgó falakkal ismétlen elkülöníti, akár 500 ember vándorolthatat a háztömbben, anélkül, hogy kettő is összehálkozzék.

— Szédülök a magyarázattól, de egyetlen szavát sem tudnám megcáfolni.

— Lehet, hogy tévedek s tévedni emberi dolog. De ha eltérés lenne feltevéseim és a való tényállás között, úgy majd utat mutat a postagalamb és a patkány.

— Azok fognak önnek tanácsot adni? — Még pedig megszívlelendő tanácsot. Mert az elektromos támadás ellen okkal-móddal még lehet védekezni, de az ellen nincs védelem, ha a levegő van megmérgezve. Már pedig nem vagyok biztosítva, hogy a Rejtélyes nekem is kéjgázal fog kedveskedni. Erre az esetre láttam el maga oxgyénnel.

— Tehát mégis beismeri, hogy vállalkozása veszedelmes jár? — szót közbe a detektívönök.

— Tudom, hogy több veszedelem is vár, mint amennyit előrelátok. Az lenne a legnagyobb veszedelem és attól az egytől igazán tartok — hogy a Rejtélyesnek sikerülne reám is kényszeríteni a hallgatás átkát, mely elől nagyrebcsült kartársam sem tudott megmenekülni.

— Mester! — szól meleg hangon a detektívönök és férfiasan megrázta Tycho kezét — ebbe a veszedelembe Ön nem fog beleszni. Alig van még egy lény a világon, akit orrói biztosíthatnék. Ön és a Rejtélyes egymásról méltó ellenfelek. De ép azért, mert ismerem az ön elszántágát, jogom van rétégni egy irtózatoss veszedelemtől, melyet az Ön látnoki tekintete sem sejtethet. Ön nem fog nyugodni addig, míg e veszély be

MEGHIVÓ NAGY MAGYAR KIRÁLYI OSZTÁLYSORSJÁTEKRA!

Minden második sorjegy nyeri! — Sorjegy nélkül nincs nyeremény! Az állam legszigorúbb ellenőrzése alatt!

42.000 nyeremény cca. 8.000.000 arany Pengő cca. \$2.000.000 kerül, egy sorjáték alatt készpénzben kifizetésre.

Egyetlen sorjegyvel szerencsés esetben nyerhető készpénzben arany Pengő 500.000 — \$125.000

vagy a következő nyeremények egyike: arany Pengő 300.000, 200.000, 100.000, 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, több 20.000, 15.000, 10.000, 5.000, 4.000 stb. stb.

Ebből is látható, hogy milyen nagy nyerd esélyekben és nyereményekben bízhatunk a magyar osztálysorsjáték és ép ezért oly hősködveit az egész világon. A következő sorjáték 1. osztályú húzása 1933 október 14.—17.-én kezdődik és 1934 március közepéig tart. Minden hónapban 2—2 húzás, az nap van az 5. osztály. 6. 5 hélig tart, összesen 26 húzás nap van. A nyeremények minden osztálynál fokozatosan emelkednek.

Befizetésnél természetesen Pengőt is elfogadjuk, hogy megkönnyítsen a játékban való részvételét. A nyeremény külföldre való kifizetésére a Magyar Nemzeti Bank engedélyével eszközölhető.

Rendeljen még ma az alanti rendelő levél kitöltésével! H. SZIRMAI VI. Teréz körút 19. BUDAPEST, HUNGARY.

Senki sem mondhatja magáról, hogy nincs szerencséje, amíg az nálam nem tette próbára!

Itt levágandó! Itt levágandó!

RENDELŐLEVÉL.

PONTOS! Az alant megadott sorjegyárakat dollárban elfogadom, s azt a beérkezéskor a hivatalos naplóron szemlélve el, az esetleges különbséget b. számláján vagy elismerem, vagy megterhelem, azonban az alant megadott árak megfizetésével a befizető a teljes nyereményjogosultságát biztosította.

T. SZIRMAI HENRIK urnak BUDAPEST VI. Teréz körút 19. Hungary, Europe.

Sziveskedjék részemre a 31. magy. kor. Osztálysorsjáték 1. osztályára szerencsejegyem küldi!

..... drb. egész sorjegyet a P 24 — \$7. —

..... drb fél sorjegyet a P 12 — \$3.50 —

..... drb. negyed sorjegyet a P 6 — \$1.75 —

Minden további egész sorjegy Pengő 24. — \$7.00

mely összeget mellékeltem, ajánlott levélben küldöm, bank csekkben (Draft) (Bankkitalárnál kérem a bankot utasítani, hogy kifizetését az ön nevét küldje.) Kérem a sorjegyekkel együtt a hivatalos tervet, húzás után pedig a hivatalos nyereményjegyeket megküldeni. Nyereményjogosultságom megővésem végett pedig sziveskedjék a beküldött összeget egyidejűleg elismerni.

Hazaifias üdvözléssel

(Sziveskedjék címét pontosan és olvashatóan megírni!)

"HAZADNAK RENDJELTENÜL LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



MAGYARORSZAGI HIREK



"CSONKAMAGYARORSZAG NEM ORSZAG, EGESZ MAGYARORSZAG MENNYSORSZAGI"

A KANADAI MAGYAR UJSAG BUDAPESTI SZERKESZTOSISEGENEK JELENTESEI BUDAPESTI SZERKESZTOSISEGUNK CIME: HEGEDUS SANDOR UCCA 18. IV. 2.

EPUL A VILAG LEGNAGYOBB TORNYA ODAHAZA

A Csepel-sziget déli csücskén, Szigetszentmiklós közelében, a Lakihegyen épül Magyarország óriási rádióállomása. Az Óhaza így nemsokára az eddigi 18.5 kilowatt helyett 173 kilowattal szerepel az adóállomások névsorában. Ez a nagy energia — amelynél erősebb csak a luxemburgi új adóállomás lesz — lehetővé teszi, hogy a magyar műsort nemsokára Magyarország minden részére lehet majd "fading" nélkül hallani, hanem a magyar szó és zene Európa leg-távolabb pontjait is tisztán elhallatszik. Készen áll már a magyar nagydó, hogy meginduljon a munkája, ahoz csupán az antenna-torony befejezése szükséges.

Ezt az óriási acélszerkezetet nyolc drótkötél tartja. Kötélnek nevezni lekicsinylés ezeket a karvastagsága acélfonókat, amelyeket Magyarországon eddig még nem csináltak. Egy lábna a sulya 10 font, a nyolc kötélt egyenkint 8000 — 8000 fontot nyom. Európa legmagasabb tornyát — amelynél magasabb rádiótorony Amerikában sincs — ha készen lesz, három magasságban fogják kivilágítani. Vörös világitógallérok jelzik majd messzire a veszélyt, nehogy a repülőek beleütközzenek. A torony tetejére időjárás-jelző állomást helyeznek és a rádióállomás épületében egy önműködő elektromos berendezés lehetővé teszi a leolvasást. Még október elején elkészül a torony! És a világraszóló magyar rádió akkor azonnal megkezdheti próbáadásait.

"Eddig a tőke oldalán volt a súlypont, ezentúl másként lesz!"

A pillósvörösvári bányatelepen Gömbös Gyula miniszterelnök személyesen adta át a kormányzó kiintézkedéseket azoknak a bányászoknak, akik a szolymári szerencsétlenség alkalmával hősiessé váltak. A bányatelepen apraja-nagyja diadalkapuval fogadta a kormányelnököt, aki cserkészek, leventék, iskolásgyermek sorkara között a bányatelepi hangjait mellett érkezett meg a bányatelepre. Gömbös Gyula meleg, elismerő szavak kíséretében adta át a bányászoknak a kiintézkedéseket: — A mi országunk is — mondotta többek között — beomlott bányához hasonlít, amelyben mindenkinél keresztyény lelki összetartásban kell élnie s amelyben mindenki segítőkészre van szükség ahhoz, hogy el-takarítsuk a romokat, amelyek az élet útját elzárják előlünk. Eppen ezért akarta Magyarország kormányzója odaállítani Önöket az egész-nemzet színe elé példaképpen, hogy ebben a beomlott bányában a küzdelem minden tagja ugyanúgy teljesítse a maga kötelességét. — Ebben a kintézkedésben Önöknek a magyar munkásság felé kinyújtott jobbot is meg kell látniok. Mi magyar testvériséget hirdetünk, a magyar összhang gondolatát, amely nélkül nem tudok elképzelni magyar életet ezekben a felelő nehéz időkben. Önök a magyar munkásság tagjai. Ezt a munkásságot a multban elhanyagolták. A tőke és a munka közötti harcban nem az Önök oldalán volt a súlypont. A mi szent törekvésünk az, hogy megkeressük és megtaláljuk a tőke és a munka harmóniáját, ami a munkának azt a meghecsülését jelenti, mely kijár mindenkinél, aki szorgalommal és becsülettel keresi a maga és családja kenyérét. — A tőke és a munka közötti harc holtpontra jutott a háboru után, mert a tőke és a munka ellentéte nem harci esz-

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BIHAR MEGYE Bizonyos San Marino nevű regábell oláh ember Debrecébe utazott. Utjáról beszámolójt ír a Currentulban s beszámolójában leszidja a "rühös" rumániai utakat a dicsimnusz zeng a magyarországi országutakról. Megírja, hogy milyen előzékenyek és udvariasak a magyarok, csak a magyar Hlszekegy fáj a "Curentul"-nak, amiről San Marino szintén megemlékezett cikkében.

HEVES MEGYE Nem mindennapi bünyűt tárgyal az egri törvényszék. Harangi Miklós vádolt gazda Rajna Kálmán nevű bérését vadászfegyverrel halálra sebezte. Rajna ott akarta hagyni munkaadóját. Harangi belegegyezett távozásába, de visszakövetelte a negyedévre előre kiadott fizetését. A bérés azonban nem volt hajlandó. Amikor Harangi látta, hogy a bérés el akar menni a komencióval együtt, rázarta a ház ajtaját, Rajna azonban kifesztette az ajtót. A gazda végül is vadászfegyvert fogott és sörétes tütténnyel bokán lötte a bérést. A besenyőtelki orvos a sebesültet bekötözte és az egri kórházba szállította. Rajna lábát levágták, de már nem lehetett rajta segíteni, mert éjszákára meghalt. A bűnös gazdát gyilkossággért vonják felelősségre.

NYITRA MEGYE A nyitrai események hullámai úgy a Felvidéken, mint Csehországban tovább fodródnak. A csehek sehogyan sem tudják megbocsátani a szlovákoknak, hogy a nyitrai ünnepségeken világraszóló demonstrációt rendeztek a cseh köztársaság ellen. A felvidéki falvak lakói között cseh zsándárok keresik a tüntetőket s akik ellen csak a legkisebb gyanu is felmerül, könyörtelenül elhurcolják. Hlinka az igazságügyminiszterhez tiltakozó táviratokat küldött s ugyancsak tiltakoztak a többi szenátorok is, köztük Jancsek néppárti szenátor. Hlinka és Jancsek kijelentették, hogy az eseményekért ne a népet zaklassák, hanem őket vonják felelősségre.

PEST-PILIS-SOLT KISKUN MEGYE Megdöbbentő férjgyilkosságra derített világosságot egy névtelen levél nyomán a halasi csendőrség. Két évvel ezelőtt Juhász Vida István 39 éves gazdát beléndekkel megmérgezte, majd féláljultan a pincébe lökte a forrásban lévő must közé felesége. Akkor azt jelentették haláláról, hogy borsos fejfel a pincébe ment, ahol a mustgáz megfojtotta. Most derült ki, hogy az asszony borsos beléndeket öntött és oda készítette férje elvárcsa közben. Amint a férj rosszul lett kivette az udvarra és a részeg embert belelőkte a pincébe, amelynek mélyén akkor éppen mustos hordók voltak felállítva. A férj utolsó erőfeszítéssel felkapaszkodott a szelelő-nyíláshoz és segítségért kiáltott. A gyilkos asszony bérése, Varga István erre a félig eszméletlen gazda fejét bevágta az egyik hordó szélébe és féljultan hagyta a pince földjén. A szerencsétlen embert azután megölte a mustgáz. A bérés száz pengő jutalmat kapott a gyilkossággért.

ZALA MEGYE Hahót községben a gőzmalomban halálos szerencsétlenség történt. Bősze Pál 32 éves molnár, miközben a gép szíját igazította, megcsuszott. A kerék elkapta és valóssággal darabokra tépte.

HA PÉNZÉT gyorsan, biztosan és a legkedvezőbb árfolyam mellett óhajtja átutalni az Óhazába, küldje azt Kanada legnagyobb pénzküldő irodája, az ALEX A. KELEN LIMITED cég által.

KÉRJEN MÉG MA LEGUJABB PÉNZKÜLDŐ IVEINKBŐL ÉS GYŐZDJÉK MEG SZEMÉLYESEN IS, HOGY ARANYPENGŐBEN, LEIBEN, DINÁRBAN, CSEHKORONÁBAN VAGY BÁRMILYEN MÁS PÉNZNEBEN JOBB ÁRFOLYAMOT KAP KANADAI DOLLÁRJAÉRT MINT BÁRMELY MÁS BANKTÓL VAGY HAJÓSRODÁTÓL EGÉSZ AMERIKÁBAN.

Mint eddig is, minden ügyfelünk egy, a címzett által sajátkezűleg aláírott nyugtát kap és azonkívül résztvesz az évente kétszer megtartandó nagy húzásokban, ahol értékes ajándékokat nyerhet.

HA CSALÁDJÁT VAGY MENYASSZONYÁT ÓHAJTJA KANADÁBA HOZATNI MI KÉSZESEBEN RENDELKEZÉSÉRE ÁLLUNK A BEVÁNDORLÁSI-ENGEDÉLY MEGSZERZÉSÉBEN ÉS KIVÁNLUNK A HAJÓJEGYÉRT KEDVEZŐ RÉSZLETFIZETÉSRE IS ADUK.

Óhazai Bélyegek — Közjegyzői Okiratok — Felvilágosítások

ALEX A. KELEN LIMITED

1456 City Hall Ave. MONTREAL, Que.

SIR ADAMANTH TITKA

nem áll s melyet legyőzni Önnek sem áll hatalmában. Esdvo kérem tehát, nagybecsülésem minden melegségével, hogy ha majd elérkezett a veszély pillanata — ne keressen védelmet testi vagy szellemi erőiben, hanem ejtse ki hangosan ezt a szót: Puck!

— Különös figyelemztetés, de elfogadom, mert látom, hogy baráti érzelméből fakad. De nem gondolja megalázónak, hogy három betű varázseréhez folyamodjék Tycho, aki már nem egy halálos veszedelemmel nézett farkasszemét?

— Ne vegye félválról tanácsomat. Az a három betű valóban varázsigét képez. Egy egész élettragédia visszhangzik abból.

TYCHO A CSAPDÁBAN

Délután 5 órakor egy vidáman fűtőborsó mázolósegéd jelent meg a rejtélyes háztető egyik kapujánál, legalább úgy véltük, hogy mázolósegéd volt, mert létrat hordott a vállán, balkezeiben pedig a festőkeszvedrót cipelte.

Szembe vele jött a gazdája is, aki már messziről kérdezte, hogy marad-e még a szappanos vízből. Azután megveregette a segéd vállát és leereszkedésében szivarral kínálta meg, sőt a saját szivarjából nyújtott neki tüzet, mintha valami üzleti utasítást is adott, ami ilyenformán hangzott:

— Hol kívánod a helyet meghatározni, hogy őrszemre felálljunk. Azt hiszem, nem lesz felesleges az elővigyázat.

— Felesleges, semmire sem érdemes igazgatni, de a bizonyos, hogy céltalan; már tudnillik céltalan, hogy idekűnn vigyózzatok épeégemre. Vedtem? Még egy emelet — nini, még egy — ?! úgy lesz talán, hogy nem kettővel, hanem egy tizzsel tévedtem — persze hogy úgy lesz, mert lime még 5—6—8 emelet — enye — még mindig? Kead a dolog furcsa lenni — felfelé 35 emeletet haladtam, lefelé pedig már az ötvenharmadikat járom.

DRUMÁR JÁNOS

— De legalább környezetben maradjunk.

— Nem, az nem lehet. Ha tervem sikerül, úgy én a központba fogok hatolni, amit talán százszoros falak zárnak el az uccai homlokzattól. Tehát ha bajba jutnék — amit kizártnak tartok — ti úgy sem jöhettek segítségemre.

— Így aztán télenségre kárhoztatsz?

— Egyelőre igen.

— Kényszerítessz arra, hogy belenyugodjam. De nézd csak, nem lep meg téged, hogy a háztömb körül nem találunk csődületet? Azt gondolná az ember, hogy a hirdetés ezer meg ezer embert csodít erre a környékre.

— Sőt nagyon természetesnek találom, hogy csupán különböző járólékelkel találkozunk. Aki nem vételezett ki belépőszelvényt, az nem tudja, hogy mily érdekes hely közelében jár, — aki pedig birtokában volna ilyen szelvénynek, az a maga érdekében igyekszik ezt a féltett titkot el nem árulni s már csak ravasszágból sem közeledik erre. Egyébiránt nincs kizárva, hogy egyesek megfigyelik a kaput, de ez nem háborítja tervem.

— Mikor és hol látunk viszont?

— Arról fogalmam sincs. Lehet, hogy ma éjjel találkozunk ismét, de lehet — s ez valószínűbb — hogy csak néhány nap múlva. Nyomomat ne merjétek követni az esetben sem, ha nem térnek vissza. Most pedig viszontlátásra!

Azzal tiszteletteljesen meghajolt a gazda előtt és a kapuhoz sietett, melynek szekrényébe a megfelelő szelvényt bedobta. A kapu megnyílt s néhány pillanat múlva ismét becsapódott a mázolósegéd mögött.

Allig zárult be a kapu Tycho mögött, ez gyorsan levette ruháit és felöltötte azt a tafata öltönyt, melyet a festékes vedérből húzott elő. A selyemzsinórokat gondosan összehúzta és fejé, nyakát is beburkolta selyemruhával, ezután arcára erősítette a selyemálcot s végül magasszáru guttapercha-cipőket s ugyanily anyagból készült magas kezttyüket öltött magára.

— Így bajosan mehetnék háztűznézőbe — tréfálkozott magában — legalább nem hiszem, hogy akadna hajdon, aki ebben a felmezen belémbolonduljon. De talán ha kissé megmagasítom természetemet, tetszetősebb leszek.

Apróhirdetések előre fizetendők

— Kiseb hirdetés 50 cent. Hérom- kori külső \$1.25. Külső be Money rdenen vagy bélyegben a külső hirdetésel

LEVELESDOHÁNY. Ha Ontario déli sarkában termelt, nap-érlett dohányt pipál tudja, hogy az egészséges és jó zamatu. Ontarioba rendelve 15 fontos csomagként csak \$1.55, Quebec és Manitobába \$1.75, Sask. és Nova Scotiába \$2.15, más tartományokba \$2.25. Egy csomagot többben is megrendelhetnek, külön kímérve küldöm. Joseph Horváth, AMHERSTBURG, Ont. 27-40

KAULJON BE \$1.00-t és mi annak ellenében bérmentve küldünk Önnek 3 west Importált Modiano Club cigarettapapírt. Vagy \$1.00-ért bérmentve küldünk egy font különlegesen finomra vágott cigarettapapírt, s vagy durvára vágott pipardohányt. Továbbá \$1.42-ért bérmentve küldünk 3 font különleges minőségű kevert yers leveles dohányt. CALGARY TOBACCO CO 434-8th Ave. East CALGARY, Alta.

EGESZ gyöngy, finom cigarettá vagy pipardohány 15 fontos csomagként Ontarioba \$1.55, Manitobába \$1.75, Saskatchewanba \$2.15, Alberta tartományba \$2.25 bérmentve. Virgínia citromsárga dohányt ismét kapható: L. Spánics, RR 3, Cottam, Ont.

ELADÓ Ontario Stratton város melletti 60 akeros farm, jó épületekkel, bekerítve, gyümölcsösök, forrás, 40 akor művelt, több legelő és erdő. \$1,000 készpénzfizetés esetén ára \$1,500. Esetleg bérbevehető. Érdeklődők írjanak erre a címre: John DEMETER, Box 75., Stratton, Ont.

TEGYÜK TARTALMASABBA, MÉG NAGYOBBÁ AZ EGYETLEN MAGYAR LAPOT, MELY HETENKÉNT KÉTSZER TÖBB HASZNOK OLVASNIVALÓT AD

ALLAT - VASAR

GOBOLY (50 centtel esett)	
Jó	2.75 — 3.25
Közepes	2.00 — 2.50
Silány	1.25 — 1.50
VAGÓ MARHA (25 centtel esett)	
Jó	2.75 — 3.25
Közepes	2.00 — 2.50
BIRKA (változatlan)	
Jó	1.50 — 1.75
Silány	1.00 — 1.25
OKOR (25 centtel emelkedett)	
Jó	1.75 — 2.25
Silány	1.00 — 1.50
BORJU (változatlan)	
Jó	3.50 — 4.50
Közepes	1.25 — 3.00
SERTES (változatlan)	
Válogatott	6.10 — 6.10
Nézés	5.60 — 5.60
Könyű	4.25 — 4.25
No. 1. koca	4.25 — 4.25
No. 2. koca	3.25 — 3.25
BÁRANY (25 centtel emelkedett)	
Jó	5.00 — 5.25
Silány	2.50 — 3.50
BIRKA (változatlan)	
Jó	1.25 — 1.50
Silány	0.75 — 1.00

GABONA - TÖZSDE

BUZA — 7 centtel esett	
No 1 61 cent; No 2 59 c; No 3 57 c	
No 4 55 c; No 5 52 cent.	
ZAB — 3 centtel esett	
No 2 CW 30 cent, No 3 CW 27 c.	
ARPA — 4 centtel esett	
No 3 CW 33 cent, No 4 CW 50 c.	
LEN — 10 centtel esett	
No 1 CW \$1.42; No 2 CW \$1.38	
ROZÉ — 2 centtel esett	
No 1 CW 50 cent, No 2 CW 48 c.	

PÉNZ-PIAC

(A "Canadian Press" okt. 2-iki jelentése)	
Amerikai dollár, vételmel	\$1.02
Angol font	\$4.96
Magyar Pengő	27.50 cent
Cseh korona	4.67 cent
Jugo dinár	2.19 cent
Rumán leu99 cent
Budapesti jegyzés - 1933. szept. 19-án	
Kanadai dollár	P 3.57 — 3.77
Amerikai dollár	P 3.74 — 3.84